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ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ
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«Πόλεμος»
30 ημερών 
με τον ιό!

Συναγερμός από τη διπλή απειλή της 
αύξησης των κρουσμάτων και των 

καθυστερήσεων που σημειώνονται στην 
παράδοση των εμβολίων

g.siadimas@realnews.gr

Του ΓΙΏΡΓΟΥ ΣΙΑΔΉΜΑ

T 
ην πιο κρίσιμη χρονικά περίοδο στη μάχη 
με την πανδημία θεωρούν στην κυβέρνη-
ση τον Φεβρουάριο, καθώς η χώρα αντι-

μετωπίζει μια διπλή απειλή, τόσο από την έξαρ-
ση της πανδημίας, όσο και λόγω των καθυστε-
ρήσεων που σημειώνονται στην παράδοση των 
εμβολίων. Στην κυβέρνηση ετοιμάζονται για «πό-
λεμο» 30 ημερών και επιλέγουν να λάβουν αυ-
στηρά προληπτικά μέτρα, ώστε να βρίσκονται 
ένα βήμα μπροστά, με την ελπίδα πως έως τον 
Απρίλιο θα υπάρξει αχτίδα φωτός, αφού αφε-
νός οι καιρικές συνθήκες θα είναι καλύτερες και 
αφετέρου θα έχει εμβολιαστεί και το μεγαλύτερο 
κομμάτι των ηλικιωμένων και ευπαθών ομάδων.

Σε αυτό το πλαίσιο, αποφασίστηκε να μπει στο 
«κόκκινο» η Αττική, αφού βούληση παραμένει 
να υπάρχει έγκαιρη παρέμβαση όποτε αυτό κρί-
νεται αναγκαίο, ώστε και τα κρούσματα να μην 
αυξάνονται, αλλά και να δίνεται ο κατάλληλος 
χρόνος και χώρος στο Εθνικό Σύστημα Υγείας. 
Aναφορικά με τα γυμνάσια και τα λύκεια, απο-
φασίστηκε να ανοίξουν σε όλη τη χώρα από τη 
Δευτέρα, αλλά να παραμείνουν κλειστά τα λύ-
κεια στις «κόκκινες» περιοχές, στις οποίες πλέον 
συμπεριλαμβάνεται και η Αττική. 

Οσον αφορά το λιανικό εμπόριο, τα καταστή-
ματα ένδυσης και υπόδησης στην Αττική και στις 
υπόλοιπες «κόκκινες» περιοχές της χώρας απο-
φασίστηκε να λειτουργήσουν με τη μέθοδο των 
ραντεβού, δηλαδή το click inside. Οι καταναλω-
τές θα κλείνουν ραντεβού με το κατάστημα και 
θα μπορούν να το επισκεφθούν για ένα συγκε-
κριμένο χρονικό διάστημα δύο ωρών, στέλνο-
ντας μήνυμα με τον κωδικό 2 στο 13033.

Τα υπόλοιπα καταστήματα του εμπορίου στις 
«κόκκινες» περιοχές θα λειτουργήσουν με το click 
away και τις παραγγελίες εκτός. Οπως, δηλαδή, 
δούλεψε το λιανικό εμπόριο κατά τη διάρκεια 
των εορτών των Χριστουγέννων. Θα έχει προ-
πληρωθεί η αγορά ή θα πληρωθεί στο κατάστη-
μα κατά την ώρα που ο καταναλωτής θα παρα-
λαμβάνει το προϊόν , αφού πρώτα έχει κλείσει 
ραντεβού και έχει στείλει μήνυμα στο 13033.

Στις περιοχές που δεν είναι στο «κόκκινο», το 
εμπόριο θα λειτουργεί κανονικά, με συγκεκρι-
μένο αριθμό πελατών μέσα στα καταστήματα 
ανάλογα με τα τετραγωνικά μέτρα και με τις ανα-
γκαίες αποστάσεις. Σε ό,τι αφορά το ωράριο, η 
απαγόρευση κυκλοφορίας στις «κόκκινες» περι-
οχές θα ισχύει από τις 6 το απόγευμα έως τις 5 
το πρωί, με εξαίρεση την Αττική, όπου εκτιμήθη-
κε ότι ο μεγάλος όγκος του πληθυσμού θα οδη-
γήσει σε καταστάσεις συνωστισμού, αν επεκτα-
θεί η απαγόρευση κυκλοφορίας. Στην Αττική, η 
απαγόρευση κυκλοφορίας θα ισχύει από τις 9 
το βράδυ έως τις 5 το πρωί.   

Σχέδιο 
Είναι ξεκάθαρο πως, μαζί με τη μάχη κατά της 
πανδημίας, η κυβέρνηση έχει το βλέμμα στραμ-
μένο στην οικονομία και γι’ αυτό κρατά και το 
λιανικό εμπόριο ανοιχτό, αφού το επιτρέπουν τα 
επιδημιολογικά στοιχεία ακόμα και στις «κόκκι-
νες» περιοχές. Αλλωστε, όσον αφορά την οικο-
νομία, η κυβέρνηση έχει χαράξει ένα σχέδιο τρι-
ών φάσεων για το 2021:
f Στην πρώτη φάση ο στόχος είναι να στηρι-
χθούν έως τα τέλη Μαρτίου οριζόντια εργοδό-
τες και εργαζόμενοι, ώστε να αποφευχθούν τα 
λουκέτα και να μην αυξηθεί η ανεργία. Εν ολί-
γοις, τα μέτρα που αφορούν τη μείωση ενοικίων, 
την επιστρεπτέα προκαταβολή, το πρόγραμμα 
ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ και την αναστολή των συμβάσε-
ων θα εξακολουθήσουν να βρίσκονται σε ισχύ.
f Στη δεύτερη φάση, που χρονικά αφορά το 
διάστημα από τον Απρίλιο έως και τον Ιούνιο, 
ο σχεδιασμός θα είναι μεταβατικός. Δηλαδή, οι 
παρεμβάσεις θα είναι συγκεκριμένες και όχι ορι-

ζόντιες, αφού πλέον αναμένεται να έχουμε επιστρέψει σε με-
ρική κανονικότητα. Ουσιαστικά, θα στηριχθούν οι επιχειρή-
σεις που θα κριθεί ότι έχουν μεγαλύτερη ανάγκη.

Ηδη, σύμφωνα με πληροφορίες, στο Μέγαρο Μαξίμου 
πραγματοποιούνται συσκέψεις με το οικονομικό επιτελείο 
ώστε να έχουν μια πρώτη εικόνα για τα μέτρα που πρέπει 
να ληφθούν εκείνη την περίοδο, αλλά και το κόστος των μέ-
τρων αυτών.
f Στην τρίτη φάση, ο σχεδιασμός αφορά το δεύτερο εξά-
μηνο του 2021 και μετά. Σαφής στόχος της κυβέρνησης εί-
ναι να επιτύχει τους μεγαλύτερους ρυθμούς ανάπτυξης, για 
να αντιστραφούν το κλίμα στην οικονομία και οι επιπτώσεις 
από την πανδημία του κορωνοϊού.

Εκείνη την περίοδο, άλλωστε, προγραμματίζεται να πέ-
σουν στην αγορά τα 5,5 δισ. ευρώ από το ευρωπαϊκό Ταμείο 
Ανάκαμψης και ό,τι άλλο αποθεματικό κρατά το οικονομι-
κό επιτελείο. Σύμφωνα με τον προγραμματισμό, στις αρχές 
του δεύτερου εξαμήνου, και συγκεκριμένα μέσα στον Ιούνιο 
του 2021, αναμένεται να λάβουμε το 13% (από 10% που 
ήταν αρχικά) των πόρων που αντιστοιχούν στη χώρα μας 
(32 δισ. ευρώ ) από το Ταμείο Ανάκαμψης. Συγκεκριμένα: 
f 2 δισ. ευρώ από επιχορηγήσεις. 
f 1,5 δισ. ευρώ από δάνεια. 
f 2 δισ. ευρώ από τις Βρυξέλλες και το Ταμείο για την άμε-
ση αντιμετώπιση της πανδημίας.

Δεν πρέπει να περνά απαρατήρητο πως σε αυτό το πλαίσιο 
το οικονομικό επιτελείο προχωρά ήδη στη συγκρότηση των 
μέτρων για τη στήριξη της ελληνικής οικονομίας για τη μετά 
την πανδημία εποχή. Με κινήσεις που θα αφορούν μεταρ-
ρυθμίσεις, επενδύσεις και στήριξη των οικονομικά αδύναμων.

ΤΗΝ ΆΝΟΙΞΗ του 2020, ο τρόμος των πολιτών τους 
κράτησε όλους στα σπίτια τους χωρίς καμία διαμαρτυ-
ρία και, μαγικά γρήγορα, ελέγχθηκαν τα κρούσματα. Το 
καλοκαίρι του 2020 δόθηκε χρόνος στους Ελληνες να 
ημι-ενημερωθούν και, όπως είναι γνωστό, «η ημιμάθεια 
είναι χειρότερη από την αμάθεια». Τα δε social media 
υπήρξαν καθοριστικά σε αυτήν την «ημιμάθεια». Η έντο-
νη άρνηση πολλών να κάτσουν κάτω από την μπάρα, 
ακολουθώντας τις παροτρύνσεις της κυβέρνησης, και 
από την άλλη η ανάγκη να δοθεί μια ευκαιρία να μην πε-
θάνει η αγορά δημιούργησαν μια αίσθηση παλινδρό-
μησης και καθυστερήσεων στις κεντρικές αποφάσεις. 
Αυτό ήταν λογικό για λίγους σκεπτόμενους, αλλά για 
τους πολλούς, οι οποίοι υφίστανται και κατανοούν μό-

νο το ασήκωτο φορτίο της κόπωσής τους, δημιούργη-
σε σοβαρά κοινωνικο-εμπορικά προβλήματα και οδή-
γησε στη δεύτερη καραντίνα. Μετά χιλίων βασάνων ψι-
λο-ξεφύγαμε από τα δύσκολα και πρόσφατα «άνοιξε» 
η αγορά, φέροντας μαζί της τη σχεδόν βίαιη έξοδο των 
Ελλήνων στις κεντρικές αγορές. Αυτό, σε συνδυασμό 
με τις καινούργιες μεταλλάξεις του ιού που είναι έντονα 
πιο μεταδοτικές, ανοίγει ξανά τον δρόμο προς επικίνδυ-
νες ατραπούς της πανδημίας. Φαίνεται, λοιπόν, ότι συ-
νεχώς είναι μονόδρομος να μπαίνουμε στη διαδικασία 
του άνοιξε-κλείσε, ανάλογα με τις φάσεις της πανδημί-
ας, εκπαιδεύοντας ταυτόχρονα τους Ελληνες πολίτες 
να ελέγξουν τη «λαίμαργη λιγούρα» τους για ελευθερία 
και λύτρωση.

Τα διλήμματα δυσκολεύουν...

του ΔΉΜΉΤΡΉ ΜΑΥΡΟY*

η άποψη

*Διευθύνοντος 
συμβούλου  
της MRB Hellas
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νεται ότι τη σύμβαση διέπει το βελγικό δίκαιο. 
Καθώς, όμως, απ’ ό,τι φάνηκε, η ΑstarΖeneca 

υπέκυψε στις πιέσεις των Βρετανών, η Ε.Ε. δη-
μιουργεί και ένα μηχανισμό ασφαλείας, ένα 
«φόβητρο» προς τις εταιρείες για να μη νομί-
ζουν ότι η Ενωση είναι «soft power». 

Η Κομισιόν παρουσίασε ένα μηχανισμό «δι-
αφάνειας», ο οποίος προβλέπει, πως, αν εγκρι-
θεί, στην πράξη οι χώρες της Ε.Ε. θα μπορούν 
να εμποδίσουν τις εξαγωγές εμβολίων.

Η Ε.Ε. μπορεί να δώσει εντολή στις τελωνεια-
κές Αρχές της να εμποδίσουν τις εξαγωγές εμ-
βολίων, εκτός αν έχουν προηγούμενη άδεια 

για την εξαγωγή τους, με βάση συγκεκριμένα 
κριτήρια, ένα εκ των οποίων είναι το αν καθυ-
στερούν «αλόγιστα» την εκτέλεση συμβολαί-
ων προς την Ε.Ε.

Ετσι, η ΑstraΖeneca και όλες οι άλλες εταιρεί-
ες θα έχουν ένα αντικίνητρο, αλλά και το Ηνω-
μένο Βασίλειο θα ξέρει ότι η Ε.Ε. θα μπορεί να 
του δημιουργήσει αντίστοιχο πρόβλημα, αν 
προσπαθήσει να μπει ανάμεσα στις εταιρείες 
και τα συμφωνηθέντα με την Ε.Ε. 

Ο μηχανισμός είναι προσωρινός (θα ισχύ-
σει μέχρι τα τέλη Μαρτίου) ακριβώς γιατί με-
τά από αυτή την ημερομηνία προβλέπεται ότι 
δεν θα υπάρχουν προβλήματα εφοδιασμού, με 
την αδειοδότηση και άλλων εταιρειών. Το ότι το 
δεύτερο τρίμηνο θα ήταν το τρίμηνο του μαζι-
κού εμβολιασμού ήταν γνωστό. 

O Ευρωπαϊκός Οργανισμός Φαρμάκων έδω-
σε τελικά την Παρασκευή την άδεια υπό όρους 
στο εμβόλιο της ΑstraΖeneca για ηλικίες άνω 
των 18 ετών.

Νομικοί κύκλοι της Κομισιόν υποδείκνυαν 
νωρίτερα στο κείμενο της σύστασης τη νομική 
υποχρέωση της ΑstraΖeneca να ξεκινήσει την 
προ-παραγωγή εγκαίρως για τη συγκεκριμένη 
ημερομηνία. Αν δεν το έκανε, τότε το πρόβλη-
μα το έχει η εταιρεία και όχι η Ε.Ε. 

Προέχει η διπλωματία 
Για το απόγευμα της Κυριακής, η πρόεδρος της 
Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν συγκάλε-
σε τηλεδιάσκεψη με τους διευθύνοντες συμ-
βούλους όλων των κατασκευαστών εμβολίων 
με τους οποίους οι Βρυξέλλες υπέγραψαν συμ-
βάσεις, μεταξύ των οποίων ο Paul Hudson της 
Sanofi (η οποία ωστόσο εγκαταλείπει την προ-
σπάθεια κατασκευής δικού της εμβολίου και θα 
παράξει αυτό της Pfizer), ο Stéphane Bancel της 
Moderna, ο Franz-Werner Haas της Curevac 
(της πρώτης εταιρείας στην οποία επένδυσε η 

 Ανταπόκριση, Βρυξέλλες

Του ΘΑΝΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

Ο
στόχος για εμβολιασμό του 70% του ενήλικου 
πληθυσμού της Ε.Ε. έως το τέλος του καλοκαι-
ριού, για να μη βιώσουμε νέους περιορισμούς 

στην οικονομία το ερχόμενο φθινόπωρο και τον χειμώνα 
του 2021-2022, θα επιτευχθεί «με κάθε μέσο», διαμηνύ-
ουν οι Βρυξέλλες, προκρίνοντας, ωστόσο, τη διπλωματία. 

Το πρόβλημα με την AstraZeneca, σύμφωνα με πληρο-
φορίες της Realnews, οφείλεται σε παρέμβαση των βρε-
τανικών Αρχών προς την εν λόγω εταιρεία ώστε να εκτε-
λέσει την παραγγελία του Ηνωμένου Βασιλείου (περίπου 
100 εκατ. δόσεις) πριν αρχίσει να χρησιμοποιεί τα εργο-
στάσιά της στη Βρετανία για να εκτελέσει την παραγγε-
λία της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Αυτό στην Ε.Ε. χαρακτηρί-
στηκε ως de facto απαγόρευση εξαγωγών και οι εξηγή-
σεις του CEO της εταιρείας δεν κρίθηκαν ικανοποιητικές. 
Προφανώς το πρόβλημα έγκειται και στην παραγωγική 
ικανότητα του εργοστασίου στο Βέλγιο, αλλά όχι για όλη 
την επικαλούμενη καθυστέρηση. 

Για την Ε.Ε., είναι νομικά απόλυτα σαφές ότι και χρο-
νοδιάγραμμα υπάρχει, αλλά και ότι τα τέσσερα εργοστά-
σια (δύο στο Ηνωμένο Βασίλειο, ένα στο Βέλγιο και ένα 
στη Γερμανία) πρέπει να χρησιμοποιηθούν. Η πρόνοια 
περιέχεται στα περίφημα άρθρα 5.1 και 5.4 της σύμβα-
σης, με νομικούς κύκλους των Βρυξελλών να προειδοποι-
ούν: «αν έχουν αντίρρηση, ας πάμε να το πούμε μπρο-
στά σε ένα δικαστή, θα ήταν πολύ ενδιαφέρον». Σημειώ-

Το plan b των 
Βρυξελλών για 
να μην τιναχτεί 
στον αέρα η 
πανευρωπαϊκή 
εμβολιαστική 
εκστρατεία και το 
παρασκήνιο των 
επαφών με τις 
φαρμακευτικές 
εταιρείες

Εμβολιασμοί και τυραννία
ΑΦΌΤΌΥ τα ασιατικά κράτη, από τα τέλη του 1970, 
και τα δυτικοευρωπαϊκά, από τα μέσα του 1980, άνοι-
ξαν τα σύνορά τους και βρίσκονται σε διαρκείς επα-
φές μέσω του εμπορίου και της κυκλοφορίας κεφα-
λαίων, οι πολυεθνικές χάραξαν πορεία προς παγκό-
σμια ηγεμονία. Το 2008, με μια τροποποίηση της ιδρυ-
τικής συνθήκης της Ε.Ε., άνοιξε η κερκόπορτα για να 
μπορέσουν μεγάλες διεθνείς τράπεζες να επιβληθούν 
ακόμα και σε κράτη. Γιατί προβλέφθηκε οι αποφάσεις 
στην Ε.Ε. να λαμβάνονται από το συμβούλιο πολιτικών 
αρχηγών, χωρίς να υπόκεινται αυτές σε οιονδήποτε 
έλεγχο. Πριν προβλέπετο ότι κάθε κράτος μπορούσε 
να προσφύγει προς προστασία του, για κάθε ζήτημα 
που απέβαινε σε βάρος συμφερόντων του, στο ευρω-
παϊκό δικαστήριο. Το 2010, το όργανο αυτό, «ανέλε-
γκτο», αντιμετώπισε την οικονομική κρίση ανεπιτυχώς. 
Σε πάμπολλα κράτη προκλήθηκε κρίση χρέους, ενώ 
διεθνείς τράπεζες, αν και υπεύθυνες για την οικονομι-
κή κρίση, διεσώθησαν. Γιατί ήταν εύκολο για την άρ-
χουσα στο πολιτικό συμβούλιο Γερμανία, ως περισσό-
τερο ίση μεταξύ ίσων, ελλείψει πια δικαστικού ελέγχου 

προς προστασία κρατών και λαών, να επιβάλλεται στα 
λοιπά. Στην υγειονομική κρίση του 2020, η Ε.Ε. έδειξε 
να προτιμά συγκεκριμένες διεθνείς φαρμακοβιομηχα-
νίες. Δύο εξ αυτών πρόσφατα ανακοίνωσαν ότι θα δι-
αθέσουν λιγότερα εμβόλια στις χώρες-μέλη της Ε.Ε., 
ενώ η μία εξ αυτών επικαλέστηκε «λάθη» από πλευ-
ράς Ε.Ε. στη σύμβαση που υπεγράφη. Στην κρίση του 
2010, θυμίζω, πήγαν στον βρόντο οι δεσμεύσεις που 
οι ηγέτες είχαν έναντι των πολιτών τους βάσει των συ-
νταγματικών τους υποχρεώσεων να τους προστατεύ-
ουν. Τα ίδια τώρα επαναλαμβάνονται. Η Γερμανία σε 
αυτήν την κρίση προχώρησε σε ξεχωριστές συμβάσεις 
για προμήθεια εμβολίων, αφού έλεγχος δεν υφίσταται! 
Το αφήγημα ότι η Ε.Ε. αντιμετωπίζει τις κρίσεις από 
κοινού είναι παραμύθι, όπως και ότι τις αντιμετωπίζει 
αποτελεσματικά. Εχουμε, λοιπόν, δικαίωμα να πληρο-
φορηθούμε γιατί αποτυγχάνει η Ε.Ε. να μας εμβολιά-
σει, γιατί δεν μπορεί να υποχρεώσει τις φαρμακοβιο-
μηχανίες να τηρήσουν τα συμφωνηθέντα. Αν δεν δο-
θούν απαντήσεις πειστικές, πρόκειται για μια «τυραν-
νία» στην Ε.Ε.

του ΜΑΚΗ ΤΖΙΦΡΑ*

η άποψη

*Νομικού

«Θα εμβολιαστεί 
το 70% του πληθυσμού 
της Ε.Ε. μέχρι το τέλος 
του καλοκαιριού»
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΙΑΔΗΜΑ

 ΟΣΕΣ ΔΟΣΕΙΣ ΕΜΒΟΛΙΩΝ φτάνουν κάθε εβδομά-
δα στη χώρα μας, τόσοι εμβολιασμοί πραγματοποιού-
νται, ενώ, παράλληλα, έχει προβλεφθεί και η δεύτερη 
δόση για όσους κάνουν την πρώτη.

Μόνο μέχρι την Παρασκευή το πρωί είχαν κλειστεί 
στην ειδική πλατφόρμα πάνω από 660.000 ραντεβού 
για εμβολιασμό κατά του κορωνοϊού μέχρι τα τέλη 
Μαρτίου. Πέρα από το ιατρικό και νοσηλευτικό προ-
σωπικό, τα ραντεβού αυτά αφορούν πολίτες μόνο από 
80 ετών και άνω.

Οπως ξεκαθαρίζουν από το υπουργείο Υγείας, όσοι 
έχουν κλείσει ραντεβού θα εμβολιαστούν κανονικά, 
αφού οι δόσεις είναι εξασφαλισμένες. Ηδη μέχρι το με-
σημέρι της Παρασκευής είχαν εμβολιαστεί πάνω από 
232.000 συμπολίτες μας, ενώ ημερησίως μπορούν να 
πραγματοποιηθούν πάνω από 16.000 εμβολιασμοί.

Σύμφωνα με πληροφορίες, αυτή την εβδομάδα η 
χώρα μας παρέλαβε από την Pfizer 100.000 δόσεις, 

ξεπερνώντας έτσι τα προβλήματα διανομής που πα-
ρουσιάστηκαν πρόσφατα σε όλη την Ευρώπη με την 
εν λόγω εταιρεία.

Μάλιστα, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, όσον αφο-
ρά τις δόσεις: 

 Η Pfizer θα έχει στείλει συνολικά στη χώρα μας μέ-
χρι τα τέλη Μαρτίου 1.415.000 εμβόλια.

 Η AstraZeneca μέχρι τα τέλη Φεβρουαρίου 410.000 
δόσεις, ενώ υπάρχει πρόβλεψη για περίπου άλλες τό-
σες δόσεις και τον Μάρτιο.

 Η Moderna μέχρι τα τέλη Φεβρουαρίου θα στείλει 
120.000 δόσεις, ενώ 20.000 δόσεις παραδόθηκαν τις 
τελευταίες ώρες. 

Για το επόμενο τρίμηνο υπολογίζεται μεγαλύτερη αύ-
ξηση παραδόσεων τον Απρίλιο από την Pfizer και από 
την AstraZeneca, ενώ αναμένεται να προστεθεί και η 
εταιρεία CureVac (ίσως και το εμβόλιο της Johnson & 
Johnson).

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, στο υπουργικό συμβού-
λιο της Πέμπτης, τόνισε ότι η Ελλάδα αξιοποιεί στο έπα-
κρο τις δόσεις εμβολίων που λαμβάνει, δίχως σπατάλες. 
«Οσα εμβόλια έρχονται στην πατρίδα μας, τόσα θα γί-
νονται. Μάλιστα, η Ελλάδα και ο Καναδάς είναι από τις 
χώρες που έχουν σήμερα να επιδείξουν μια πολύ θετι-
κή στατιστική και αυτή δεν είναι άλλη από το γεγονός 
ότι έχουμε ελάχιστες συνολικές απώλειες εμβολίων», 
ανέφερε ο πρωθυπουργός. 

Πρέπει να σημειωθεί ότι από την αρχή η χώρα μας 
έχει μεριμνήσει και για τη δεύτερη δόση του εμβολί-
ου για όσους εμβολιάζονται, σε αντίθεση με άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες.

Για παράδειγμα, η Δανία και η Ιταλία χρησιμοποίη-
σαν όλα τα εμβόλια χωρίς πρόβλεψη για τη δεύτερη 
δόση, με αποτέλεσμα να υπάρχουν μεγάλες αποκλίσεις 
και να μην ολοκληρώνεται ο εμβολιασμός. Μάλιστα, 
σύμφωνα με πληροφορίες, τις προηγούμενες ημέρες η 
Δανία απευθύνθηκε στη χώρα μας και ζήτησε εμβόλια 
για να μπορέσει να προχωρήσει στις δεύτερες δόσεις.

Την ίδια ώρα, στη Γερμανία έχει σταματήσει ο εμ-
βολιασμός όσων είναι στην ηλικία των 85 και άνω, λό-
γω έλλειψης εμβολίων.

Μέσα σε αυτό το κλίμα, με τον πόλεμο που έχει ξε-
σπάσει στην Ευρώπη για τα εμβόλια, η χώρα μας ανα-
προσαρμόζει τη στρατηγική της. Ηδη δεν προχωρά 
στο κλείσιμο ραντεβού για τις επόμενες πληθυσμιακές 
ομάδες, αφού δεν πρόκειται να γίνει καμία κίνηση εάν 
δεν εξασφαλιστεί ο απαιτούμενος αριθμός εμβολίων.

Δεν είναι τυχαίο πως, ανάλογα με τον αριθμό των εμ-
βολίων που έρχονται, γίνονται πράξεις μέσω ενός ει-
δικού αλγόριθμου για να υπολογίζονται και οι δύο δό-
σεις για κάθε πολίτη που παίρνει σειρά. 

Σύσκεψη 
Μάλιστα, το βράδυ της Τετάρτης πραγματοποιήθηκε σύ-
σκεψη των εκπροσώπων των ευρωπαϊκών χωρών (την 
Ελλάδα εκπροσώπησε ο αναπληρωτής υπουργός Υγεί-
ας Βασίλης Κοντοζαμάνης) με τον διευθύνοντα σύμ-
βουλο της AstraZeneca για να συζητηθεί το μείζον θέ-
μα των καθυστερήσεων στις παραδόσεις των εμβολίων. 

«Οσα εμβόλια έρχονται 
στην πατρίδα μας, τόσα θα γίνονται»

Το μήνυμα του πρωθυπουργού στο υπουργικό 
συμβούλιο και το χρονοδιάγραμμα 

μέχρι τα τέλη Μαρτίου
Ε.Ε.), ο Ugur Sahin, ο Pascal Soriot της AstraZeneca και ο 
Albert Bourla από τις BioNTech/Pfizer. Την πρόεδρο θα συ-
νοδεύει και ο επικεφαλής ιολόγος της Κομισιόν Peter Piot. 

Σύμφωνα με εκπρόσωπο της Κομισιόν, η σύσκεψη έχει 
ως αντικείμενο τη διερεύνηση σύμπραξης δημόσιου και ιδι-
ωτικού τομέα για την επίσπευση της στρατηγικής εμβολι-
ασμού της Ε.Ε. και την προετοιμασία για απαντήσεις όσον 
αφορά τις μεταλλάξεις του κορωνοϊού, καθώς και για τυχόν 
μελλοντικές πανδημίες. Ο στόχος είναι στο μέλλον η Ε.Ε. να 
έχει έτοιμη απάντηση για τέτοιες καταστάσεις με συγκεκρι-
μένο σύστημα.

Το ότι στη σύσκεψη δεν θα παρευρίσκεται η επίτροπος 
Υγείας Στέλλα Κυριακίδου (τουλάχιστον με τα μέχρι στιγ-
μής δεδομένα), σύμφωνα με κύκλους του Μπερλεμόντ, ση-
μαίνει ότι ίσως στον 13ο όροφο να σκέφτονται και την επι-
κοινωνιακή διαχείριση της όλης ιστορίας, στη λογική του 
αποδιοπομπαίου τράγου, τη στιγμή που η Κύπρια επίτρο-
πος όχι μόνο δεν ευθύνεται για την περίεργη λογική εκτέλε-
σης συμβολαίων μιας ιδιωτικής εταιρείας, αλλά στάθηκε με 
αξιοπρέπεια και αποτελεσματικότητα ως η εικόνα της Ε.Ε. 
σε μια πολύ δύσκολη κατάσταση, χωρίς προηγούμενο για 
κανέναν στην Ευρώπη και στον κόσμο, εξασφαλίζοντας 2,3 
δισ. δόσεις από 8+ εταιρείες, με προσύμφωνα και συμβό-
λαια και, αν μη τι άλλο, αξίζει εύσημα. 

Τα ίδια εύσημα αξίζει και ολόκληρη η DG-SANTE (Γενική 
Διεύθυνση Υγείας) και η Sandra Galina (επικεφαλής δια-
πραγματευτής της Ε.Ε. για την προμήθεια εμβολίων). Η «R» 
έχει πληροφορηθεί ότι, σε χαμηλότερα επίπεδα, νομικοί της 
Κομισιόν έκαναν «σημαία» τα ενδεχόμενα νομικά ζητήμα-
τα στο συμβόλαιο με την AstraZeneca, αλλά, όταν οι ανη-
συχίες έφτασαν στο ανώτατο επίπεδο, αυτό που ειπώθηκε 
ήταν μια φράση του τύπου «αυτή είναι μια πολιτική από-
φαση. Τα κράτη-μέλη αυτό θέλουν και αυτό θα κάνουμε». 

Βεβαίως, τα ανώτερα κλιμάκια μας υπενθυμίζουν ότι 
η AstraZeneca ενδεχομένως δεν είχε πρόθεση να φτάσει 
ως εδώ, αλλά πιθανότατα πιέστηκε από το ίδιο το Ηνωμέ-
νο Βασίλειο. 

Τέλος, με βάση τα θετικά δεδομένα αποτελεσματικότη-
τας για το εμβόλιο της Novavax, υπενθυμίζεται ότι η Στ. Κυ-
ριακίδου μερίμνησε και γι’ αυτό με προσυμφωνητικό για 
αγορά 100+100 εκατ. δόσεων. Παρομοίως, η Κομισιόν χαι-
ρετίζει και τα στοιχεία για το εμβόλιο της Jansen, που έχει 
αποτελεσματικότητα 66% στον γενικό πληθυσμό, 89% στις 
βαριές περιπτώσεις και 100% αποτροπή στις νοσηλείες και 
στους θανάτους, από το οποίο έχει παραγγείλει 200+200 
εκατ. δόσεις. 

Το συμβόλαιο 
που έχει 

υπογράψει 
η Ε.Ε. με την 
AstraZeneca
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«Κρίσιμος ο Φεβρουάριος»
 Τα δεδομένα και 

τη στρατηγική για 
να αποφύγουμε το τρίτο 

κύμα της πανδημίας 
περιγράφουν στην «R» 
κορυφαίοι επιστήμονες

d.pananou@realnews.gr

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΠΑΝΑΝΟΥ

Ο
ρατός είναι πλέον ο κίνδυνος ξεσπά-
σματος ενός νέου επιδημικού κύμα-
τος τις επόμενες ημέρες στη χώρα μας 

μετά το άνοιγμα των σχολείων και του λιανε-
μπορίου, αλλά και λόγω της διασποράς του 
νέου και πιο μολυσματικού στελέχους. Ο κα-
θηγητής Κοινωνικής και Προληπτικής Ιατρικής 
του ΕΚΠΑ, Γιάννης Τούντας και ο καθηγητής 
Φαρμακολογίας στο Δημοκρίτειο Πανεπιστή-
μιο Θράκης, Ευάγγελος Μανωλόπουλος, εκ-
φράζουν στη Realnews τις ανησυχίες τους, 
τονίζοντας ότι τα μέτρα δεν πρέπει να ατονή-
σουν, έως ότου οι εμβολιασμοί αρχίσουν να 
παράγουν ουσιαστικό αποτέλεσμα. 

Ο κ. Τούντας κάνει λόγο για αναζωπύρωση 
του δεύτερου επιδημικού κύματος στη χώ-
ρα μας, που αναμένεται να ενταθεί τον Φε-
βρουάριο, με αύξηση των διασωληνωμένων 
και των νεκρών από την COVID-19. Αναλύο-
ντας το σκεπτικό του, εξηγεί ότι τα διαγνωσμέ-
να κρούσματα, που παρουσίασαν αύξηση τις 
προηγούμενες ημέρες, όπως, άλλωστε, και οι 
δείκτες μολυσματικότητας και θετικότητας που 
εξαρτώνται από αυτά, δεν είναι ιδιαίτερα αξι-
όπιστοι επιδημιολογικοί δείκτες. 

Ανησυχία
«Καθορίζονται σε σημαντικό βαθμό από τον 
αριθμό των διενεργούμενων εξετάσεων, τις 
περιοχές όπου διενεργούνται αυτές, τη σύν-
θεση του εκάστοτε εξεταζόμενου πληθυσμού. 
Πολύ πιο αξιόπιστοι επιδημιολογικοί δείκτες εί-
ναι οι διασωληνωμένοι ασθενείς και οι νεκροί, 
η δε αξιολόγηση της δυναμικής κάθε επιδημι-
κού κύματος πρέπει να στηρίζεται πρωτίστως 
στον ρυθμό αλλαγής των επιδημιολογικών δε-
δομένων και όχι τόσο στην αριθμητική μετα-
βολή τους. Παρ’ όλα αυτά, η αύξηση των δι-
αγνωσμένων κρουσμάτων ασφαλώς σηματο-
δοτεί, έστω και έμμεσα, εξάπλωση της επιδη-
μίας», αναφέρει, χαρακτηρίζοντας «πολύ πιο 
ανησυχητική εξέλιξη την πολύ πιθανή αύξη-
ση των διασωληνωμένων και των νεκρών τις 
επόμενες λίγες ημέρες, ύστερα από δύο μή-
νες αργής αλλά σταθερής μείωσης». 

Στο πλαίσιο αυτό, σημειώνει ότι στις 
28/11/2020 καταγράφηκε ο μέγιστος ημε-
ρήσιος αριθμός θανάτων (121) του δεύτε-
ρου κύματος και στις 3/12/2020 ο μέγιστος 
ημερήσιος αριθμός διασωληνωμένων (622). 
Στις 28/1/2021 οι θάνατοι ήταν 18 και οι δια-
σωληνωμένοι 268. Οι σημαντικές αυτές μει-
ώσεις αποτελούν αναμφισβήτητα μια ιδιαίτε-
ρα θετική εξέλιξη του δεύτερου κύματος στη 
χώρα μας. Ομως, από την άλλη, στο διάστη-
μα των τελευταίων 60 ημερών (28/11/2020-

28/1/2021), ο ρυθμός ημερήσιας μείωσης των θανάτων και 
των διασωληνωμένων ασθενών συνεχώς επιβραδύνεται και οι 
σχετικές πτωτικές καμπύλες τείνουν να μηδενιστούν τις επόμε-
νες ημέρες. «Με βάση αυτές τις εκτιμήσεις, η καμπύλη των θα-
νάτων αναμένεται άμεσα να αντιστραφεί από πτωτική σε ανοδι-
κή και των διασωληνωμένων σε περίπου δέκα ημέρες», τονίζει 
ο καθηγητής Κοινωνικής και Προληπτικής Ιατρικής του ΕΚΠΑ. 

Κορύφωση
Σύμφωνα πάντα με τον ίδιο, η δυσμενής αυτή πρόβλεψη οφεί-
λεται σε μια σειρά από παράγοντες, όπως η αναζωπύρωση του 
δεύτερου κύματος κατά τη διάρκεια των εορτών, στο μέτρο 
που ο αριθμός των διασωληνωμένων και των νεκρών αντα-
νακλά την έκταση της πανδημίας πριν από 20-30 ημέρες. «Οι 
αρνητικές επιπτώσεις από την έξαρση του δεύτερου κύματος 
θα ενταθεί τον Φεβρουάριο, λόγω της διασποράς του νέου 
και πιο μολυσματικού στελέχους στη χώρα μας και του ανοίγ-
ματος των σχολείων και του λιανεμπορίου. Μια τέτοια εξέλι-
ξη θα καταστήσει πολύ πιθανή την περιοδική αυστηροποίηση 
των μέτρων, μέχρι να αρχίσει να αποδίδει την άνοιξη η ενερ-
γητική ανοσία με τους εμβολιασμούς. Μέχρι τότε θα συνεχί-
σουμε να παλεύουμε με το δεύτερο αυτό κύμα, γι’ αυτό και 
δεν έχει νόημα να μιλάμε για τρίτο κύμα πριν σβήσει το δεύ-
τερο», επισημαίνει. 

Επιβάρυνση
«Δυστυχώς, τα δεδομένα όπως διαμορφώνονται δεν είναι κα-
θόλου ενθαρρυντικά», αναφέρει από την πλευρά του ο καθη-
γητής Φαρμακολογίας στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης 
και πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Φαρμακολογίας, Ευάγγ. 
Μανωλόπουλος, σημειώνοντας χαρακτηριστικά ότι είναι εμ-
φανής ο κίνδυνος να επιστρέψουμε σε καταστάσεις όπως το 
κύμα κρουσμάτων του Νοεμβρίου. 

«Τα ανοίγματα των διαφόρων δραστηριοτήτων των προηγού-
μενων εβδομάδων αρχίζουν να μεταφράζονται σε αύξηση κρου-
σμάτων, που πλέον πλησιάζουν τα 1.000, και κάθε νέο άνοιγ-
μα θα επιβαρύνει περαιτέρω την κατάσταση. Δεν πρέπει να μας 
καθησυχάζει ο σχετικά χαμηλός αριθμός θανάτων και ασθενών 
στις ΜΕΘ, γιατί αυτοί αντανακλούν την κατάσταση πριν από 3-4 
εβδομάδες. Στη δεδομένη επιβάρυνση λόγω ανοιγμάτων έρχε-
ται να προστεθεί και η επιβεβαιωμένη πια παρουσία του βρετα-

νικού μεταλλαγμένου στελέχους και στην Ελλά-
δα, που μοιραία θα εξαπλωθεί περισσότερο, κα-
θώς είναι πολύ μεταδοτικό», σχολιάζει ο κ. Μα-
νωλόπουλος. Και συμπληρώνει: «Ο κίνδυνος 
ενός τρίτου κύματος της πανδημίας είναι ορα-
τός και σχεδόν δεδομένος, αν συνεχίσουμε να 
θεωρούμε ότι μπορούμε να κοροϊδέψουμε τον 
ιό. Η δυσάρεστη εμπειρία άλλων χωρών πρέ-
πει να μας έχει γίνει μάθημα και να ληφθεί σο-
βαρά υπόψη σε κάθε απόφαση». 

Λήψη μέτρων
Οπως εξηγεί ο καθηγητής Φαρμακολογίας, μό-
νο με τα εμβόλια θα μπορέσουμε να αντιμε-
τωπίσουμε ριζικά την κατάσταση και συνιστά 
υπομονή για 6-8 εβδομάδες ακόμη ώσπου να 
αυξηθεί ο αριθμός των εμβολιασμένων. «Οι 

εμβολιασμοί μπορεί να εμφανίζουν τώρα κά-
ποιες πρόσκαιρες καθυστερήσεις, αλλά θα συ-
νεχιστούν και θα ενταθούν και σε μερικές εβδο-
μάδες. Θα αρχίσουν να παράγουν ουσιαστι-
κό αποτέλεσμα και να αντανακλούν σε μείω-
ση θανάτων και σοβαρών περιστατικών. Μέ-
χρι τότε, όμως, είναι ουτοπικό να θεωρούμε 
ότι μπορούμε να ανοίγουμε δραστηριότητες 
χωρίς κόστος σε νοσηρότητα και ανθρώπινες 
ζωές. Ας αναρωτηθούμε: είμαστε διατεθειμέ-
νοι να πληρώσουμε αυτό το κόστος;», κατα-
λήγει ο κ. Μανωλόπουλος. 

Ο ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ Κοινωνικής 
και Προληπτικής Ιατρικής 
του ΕΚΠΑ, Γιάννης Τούντας

Ο ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ Φαρμακολογίας 
στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο 
Θράκης, Ευάγγελος 
Μανωλόπουλος

Οι ειδικοί τονίζουν 
ότι τα μέτρα δεν πρέπει
να ατονήσουν, έως ότου
οι εμβολιασμοί αρχίσουν
να παράγουν αποτέλεσμα


